
Οι Στερεοελλαδίτες Αχαιοί

  

Η αρχαία Θήβα, η κραταιά πόλη που άντεξε στην εκστρατεία των Επτά, δεν υπήρχε πια στα
χρόνια του Τρωικού πολέμου. Ανάμεσα στις 29 βοιωτικές πόλεις οι οποίες έδωσαν στρατό
για την εκστρατεία, ο Όμηρος αναφέρει (26η) και την Υποθήβα (Υποθήβαι) που ο Σκαρλάτος
Βυζάντιος πιθανολογεί ότι είναι οι Ποτνιές ή το κάτω μέρος της Θήβας, ό,τι απέμεινε μετά
την καταστροφή της πόλης από τους Επιγόνους. Από τις 29 αυτές πόλεις, στις οποίες δεν
περιλαμβάνεται ο Ορχομενός, συγκεντρώθηκαν μόλις 6.000 άνδρες, μοιρασμένοι σε
πενήντα πλοία, με πέντε αρχηγούς, τους Πηνέλεο, Λήιτο, Αρκεσίλαο, Προθοήνορα και
Κλονίο.

  

Δυο αδέλφια, γιοι του Άρη και της Αστυόχης, ο Ασκάλαφος και ο Ιάλμενος, ήταν αρχηγοί
του στρατού που προερχόταν από τον Μινύειο Ορχομενό και την Ασπληδόνα, πόλη στον
ποταμό Μέλα. Συμμετείχαν με τριάντα πλοία.

  

Γείτονες των Βοιωτών στην Ελλάδα, οι Φωκείς και στην Τροία στρατοπέδευαν αριστερά
τους, έχοντας αρχηγούς τον Σχεδίο και τον Επίστροφο, γιους του Αργοναύτη Ίφιτου και
εγγονούς του Ναύβολου. Εκστράτευσαν με δύναμη σαράντα πλοίων. Γιος του Οϊλέα και της
Εριώπης, ο μικρόσωμος Αίας ήταν αρχηγός των Λοκρών, με επίσης σαράντα πλοία.

  

Χαλκίδα, Ερέτρια, Ιστιαία, Κήρινθος, Δίο, Κάρυστος και Στύρα ήταν οι πόλεις των Αβάντων
στην Εύβοια που προμήθευσαν στόλο επίσης σαράντα πλοίων γεμάτων στρατιώτες.
Αρχηγός τους ήταν ο βασιλιάς Ελεφήνορας, ο γιος του Χαλκοδόντη (Χαλκώδοντα).

  

Βασιλιάς της Αθήνας, ο Μενεσθέας, γιος του Πετεού, ηγήθηκε στόλου πενήντα πλοίων που
το βασίλειό του συνεισέφερε στην εκστρατεία. Αυτόν μόνο αναφέρει ο Όμηρος στων «Νεών
κατάλογο» (Β 546 – 556). Γνωρίζουμε όμως ότι μετείχαν και είχαν προσωπική δράση και οι
γιοι του Θησέα από την Φαίδρα, ο Ακάμας και ο Δημοφώντας. Σύμφωνα με κάποια διήγηση,
οι γιοι του Θησέα βρέθηκαν στην Εύβοια, στο παλάτι του Ελαφήνορα, όταν ο Μενεσθέας
ανέτρεψε τον πατέρα τους. Και στην Τροία πήγαν, ακολουθώντας τον βασιλιά της Εύβοιας.

  

Ο Αίας από τη Σαλαμίνα, ο γιος του Τελαμώνα και ο, μετά τον Αχιλλέα, πιο αντρειωμένος
από τους Αχαιούς, ήταν αρχηγός μικρού στόλου από δώδεκα πλοία, αραδιασμένα δίπλα στα
αθηναϊκά. Συνοδευόταν από τον ομοπάτριο αδελφό του, Τεύκρο, κατά περίεργη συγκυρία
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ανιψιό του βασιλιά των Τρώων, Πριάμου.

  

Βασιλιάς της Καλυδώνας, ο Θόας χρίστηκε αρχηγός όλων των Αιτωλών που γέμισαν
σαράντα πλοία.

  

Με όλα αυτά, η Στερεά Ελλάδα προσέφερε στόλο 302 πλοίων με 36.240 άνδρες,
επικεφαλής των οποίων βρίσκονταν τουλάχιστον δεκατέσσερις βασιλιάδες, ηγεμόνες και
ήρωες.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 11 Ιανουαρίου 2022)
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